

2015
寻找海南
最美教师
海南最美教师候选人海南省教育厅
光明日报报业集团
海南日报海南记者站
联合推出

扫描海南日报教育周刊和南海网二维码关注“寻找海南最美教师”活动



教育周刊二维码



南海网二维码



■本报记者 苏庆明 特约记者 高智

好的苗子谁都愿意教，“烫手山芋”谁来教？在东方市铁路中学，有一位教师，却乐意教成绩最差的班。不仅乐意，还主动要求。要知道，她不是教学成绩一般的教师，而是教学成绩优秀的教师。她对这样的学生不仅仅是“管好”，还有本事让他们稳步提高。

她就是铁路中学的初中数学教师王君。

给自己配了“重点班”

7-0=(), -2-2=(), -3×5=()……，许多人看到这些题目，一定会以为这是给小学生出的，或者给山区等落后地区的中学出的，再退一步，也是给普通中学某个班的部分后进学生出的。

所以，当王君出示这张名为“有理数简单运算”的训练题，并说她为所教初一整个班出的题时，记者感到十分吃惊。要知道，铁路中学是东方最好的学校之一，而她本人教过的初三毕业班，有10届中考平均分和优秀率位居东方市各中学之首。

当然，这样的学生在铁路中学只占少部分，王君也并非以后进生的水准为全班学生出题。“问题是她喜欢为自己找事。”同教初中数学的张雷老师开玩笑说。

在铁中执教29年，王君有个带后进生的爱好。她的风格是既能把不错的班级带成全市最好，也喜欢教肄业班并能

好老师也要教最差的班
东方铁路中学王君

把学生成绩带到年级平均分之上。但在去年，“爱教差班”的她给了自己一个实实在在的新挑战。

2014年，东方初中开始实行摇号入学，这促进了教育公平，但对铁中而言失去了挑好苗子的“福利”。9月开学，身为初一年级长的王君对新生开展摸底考试，结果让她心里发虚：全部300余名学生中，有108人数学、语文相加不满60分。

对这一情况，学校没底，不少教师们也在暗中期望自己少分几个“差生”。这个时刻，这位已经年满53岁的女教师再次展示了惊人的勇气：把数学、语文相加在38分以下50多人的分成一个“重点”班（初一（5）班），自己来教；其他的分成5个平行班，她教一个，其他教师教4个。

“这是我必须担起的责任：好老师应该也要教最差的班。”王君说。



“他们成绩很难变得优秀，但只要有一点进步，我也很高兴。”王君说。

要帮孩子们“蹬一蹬”

包括一开始在东方另一所中学的教育经历，至今王君已经从教34年了。对于教育，她有着特殊的情结。

出生在1961年的她，中学恰逢“文革”。当时在农场生活的王君，碰到了来这里插队的一批大学教授和湖南知青，他们给她上课，这对她而言十分幸运。“那个年代都在读语录，但这些老师不来这一套。有一个叫陈树年的老师悄悄说，我教你们点好东西吧。他就拿出一本厚书，给我们教语法、说文学。有一位叫董晓白的老师，非常有才华，数学、语文、物理都能教，讲得非常生动，我听得入迷。”

教育改变了王君的命运，当自己身为人师后，她也积极实践这一理念。自认为“才”不算突出的她，在用心和负责程度上超出常人。1996年5月，王君的母亲身患重症住进医院，而此时她的班级正在面对中考。为了不耽误学生，她毅然决定“两头跑”，白天请人照料母亲，自己上课，晚上再亲自护理母亲；一个多月里，她一天也没有请。

但这一次劳累，使她病倒了，暑假一查，得了心脏病。这给她的身体埋下隐患。后来每教完一次初三，几乎都病一场。这逼得她少教毕业班，“控制一下。”但每逢校领导对新老师不放心又让她教时，她还是毫无怨言地顶上去。

当记者给王君拍照时，她感慨自己老很多了，但依然敢“挑担子”。“当个老师，你可以很舒服地过，但这不是我的性格。”她说，“我的才华肯定跟新老师没法比，但我的经验能发挥作用。”

不怕教“差班”影响口碑？“我不需要图什么了。对每一个孩子，我都希望他们蹬一蹬，尽量抓住可能够得着的高度。”

老老实实用“笨办法”

王君给(5)班上的第一堂课，是小学内容的乘法口诀。本来，她只是想让学生“过一遍”，发现学生学得慢，自己也调整了心态，在整个教学第一周，她教的内容都是最简单的加减乘除。

“比如，你要教他一元二次方程，那他不懂，就得先补一元一次。”王君说，“补上来了，他才有兴趣接着学。”

为了刺激孩子们的兴趣，她用起了“老办法”：谁学会哪个知识点了，就当堂发点糖果或饼干作为奖赏。尽管如此，还是有相当部分的学生“就是学不会”，一个简单的解方程她要前前后后教10遍。

“这令我很崩溃，有时真憋不住想发火，但我还是劝自己冷静下来，教个10遍8遍，他再不会，也会有进步。”

但困难并不止于教学层面，作为后进班，这里还有一些“头”、“金刚”等捣蛋分子，她只好额外操心，一个一个找他们谈心，把他们拉回教室。在这一年学，王君说自己几乎是“节节败退”，一次又一次调整心态，才重拾信心。

与此同时，因为身体不好这几年“慢慢控制下来”的她也恢复了“工作狂”的状态。任教两个班，她每周共有12个课时，但经常利用放学后的时间给(5)班补课，最多时一周上到20课时，每天经常累得回屋一躺就不想动。“没有什么秘诀，就得老老实实用笨办法，多花时间，多耐心最有用。”

“笨办法”有效。第一学期期末考试，(5)班数学平均分从摸底考试时的10分提高到25分，原来只得17.5分的一位学生考了90分；同时她教的平行班，及格人数达到33人，其他班最多只有17人。

难以想象，曾经的“调皮鬼”还在《青少年写作》上发表了一篇《难忘的演讲比赛》，周仁梓说，“我爸爸也说，吕老师是他最佩服的老师。”

阳光教师 教学数她有方法

语文教师周法义与吕贞已经同事19年了。周法义说，吕贞老师很阳光，心里美，又注重锻炼身体，是学校的“阳光教师”。周法义曾经与吕贞一个教研组合作过，吕贞对每篇课文都有过一种新教法的事迹，让他很是佩服。“吕老师做事很投入，教学效率特别高”，周法义认真地说道。

吕贞说，学校最近一直在推行“阳光课改”，利用小组教学，她自创了一些调控小组积极性的举措，让孩子们学习起来轻松又高效，不用做一个“严肃”的老师，孩子依然可以学到很多东西。

向阳中心小学副校长林大清说，吕贞老师教龄32年了，是向阳小学的核心教师，已经连续5年被评选为县级“先进教师”，然而学校统一推荐她参选“最美教师”时，她却极力拒绝。

校长黎彩霞说，被评先进教师，是经由全校所有老师评分的，入选的老师不仅学习成绩好，还要与老师学生相处得好，得到大家的一致认可，吕贞老师每年都榜上有名，但是她自己也主动放弃好多次了。

“学校里的学生一到该上三年级的时候，家长和学生们都迫切希望能进入到吕贞的班级里学习。”林大清说起吕贞，脸上洋溢着满满的自豪。

“天天跟孩子们相处都30多年了，要我离开这个岗位，还真舍不得。”吕贞动情地说。

■本报记者 王培琳
通讯员 邓积钊 林芳龙

“太忙了，从7点半早读到刚刚，才上完两节课。”6月1日上午9点40分，下课铃响，在屯昌向阳中心小学教学楼3楼四六班教室门口的走廊里，吕贞一见到记者就满含歉意，用嘶哑的声音说道。

说起成为最美教师候选人，吕贞有点不好意思，“我做到的只是在我的工作岗位尽职尽责，很多老师都是这样子的，我只是用心去爱我的学生而已。”

这些孩子真“胆大”

吕贞是向阳小学语文教师，常年带三四年级的学生。

有一年，4年级的学生要升到5年级了，班里的几个学生一起商量，后来直接跑到校长办公室，要求校长让吕贞继续教他们。

“我当时第一反应就是这些孩子们太‘胆大’了，老师教哪个年级是学校统一定的，他们竟然这样过去向校长提要求。”说到这里，吕贞嘴角有一抹微微笑意，“但是，还是觉得很感动、很幸福”。

吕贞说，学生们经常会有事没事三五成群跑到她的家里。“有次班里有学生过生日，他们捧了一块蛋糕跑到我的家里，打开门看到那块蛋糕后面他们大大的笑脸，我真是觉得又好笑又幸福。”吕贞细细回忆着。

“吕老师对我们的学习和生活都无微不至，同学们都很爱吕老师，老师经常会家访，我们也经常去她家看小乌龟。”四六班的学生戴有开心地跟记者说。



符庆熙的老师——永久性结肠造口。这对符庆熙来说，是又一个沉重的打击。

2010年5月份的一天，符庆熙高高兴兴地骑着摩托车载着妻子和小女儿回老家探望父母。傍晚返程时，突然飞来横祸，符庆熙驾驶的摩托车和一辆手扶拖拉机相撞，妻子和年仅10岁的小女儿当场命赴黄泉，他也身负重伤，肩膀骨折。

符庆熙的堂兄，西华中心学校副校长符庆国说，这次车祸，给符庆熙造成巨大的伤痛，料理完妻儿的后世回到工作岗位后，他明显比以前沉默了许多。

祸不单行，2012年，符庆熙70多岁的老父亲患直肠癌去世。

接二连三的打击，让本来就不壮实的符庆熙更加消瘦了。然而，这个命运坎坷的男人，却有着常人难以想象的坚韧，完成手术休养了半年之后，他又重新回到了讲台上。

大病初愈的符庆熙很虚弱，有时候站都站不稳，但习惯了上课的他在家里坐不住，心里总牵挂着班上的孩子们。2014年春季开学后，他多次找到西华四小校长李立华以及西华中心学校校长符伟胜，请求安排他上课，他说：“在家里的每一天，我都闷闷不乐，只有和孩子们在一起，我才会感到开心和快乐。”

考虑到学校老师人手不足，学校领导答应了符庆熙的要求，但不再安排他担任班主任，也不再上执教了21年之久的语文课，而是让他上相对轻松一点的美术、生态和科学课。符庆熙答应了，能回到岗位和孩子们在一起，他就非常知足了。

扎根基层22年，因爱不后悔

符庆熙的父亲曾经也是教师。从小耳濡目染，符庆熙对教师这份职业充满了敬意和热爱，1991年从儋县（今儋州市）教师进修学校毕业，1993年便成为了西华九小（现已撤销）的代课老师。1994年转为正式教师，次年进入西华四小任教，直至今天。

这所偏远的农场学校，条件非常艰苦，教室、办公室均是建于1982年的砖瓦房，历经30多年风风雨雨，已成D级危房。然而，符庆熙一直在这里默默耕耘着，用辛勤的汗水浇灌着灿烂的教育之花。

尽管没有令人惊叹的丰功伟绩，但在教师岗位上默默奉献了一辈子的符庆熙，仍受到了足够的尊敬和肯定。2011年，符庆熙被西华中心学校评为优秀班主任。2013年生病后，教育局领导、学生家长和往日的学生纷纷前来探望。儋州市教育局副局长刘长健说：“符庆熙老师扎根基层教育，数十年如一日地默默奉献，如今还坚持带病上课，这种精神令人感动。”

符庆熙每天最期待的事是去学校。早上5点半他就起床了，吃完早餐，晨练一会儿便早早到校，准备一天的课程。每天放学，符庆熙总是打着一把伞缓步往家里走，这时候总有孩子钻到伞底下，牵着他的手走一程。“这是我最幸福的时刻。”说这些话的时候，符庆熙嘴角含笑。



■本报记者 王培琳
王培琳 摄



■本报记者 徐一豪
特约记者 谢振安 通讯员 符发智



家庭遭变故，不忘三尺讲台

西华四小是儋州市西华中心学校下属的一处教学点，全校仅有1、2、4三个年级，24名学生，5名老师。在这所教师平均年龄49岁的偏远小学，42岁的符庆熙只能算学校的年轻教师，然而多年执教语文的他却享受着只用教美术、生态、科学这些轻松课程的“特殊待遇”。

“老师，画孙悟空。”“不要，画个苹果！”“老师，画你自己！”孩子们叽叽喳喳，满怀期待。符庆熙思考了一番，拿起白粉笔，在黑板上画了一棵苹果树（意即平安）。孩子们这才心满意足地让他离开了教室。

“老师，画孙悟空。”“不要，画个苹果！”“老师，画你自己！”孩子们叽叽喳喳，满怀期待。符庆熙思考了一番，拿起白粉笔，在黑板上画了一棵苹果树（意即平安）。孩子们这才心满意足地让他离开了教室。

儋州西华四小符庆熙
生命不息 不止

2013年6月，符庆熙被检查出患有直肠癌。住院41天，经过两次手术后，符庆熙的左腰多出了一个必不可少的“袋